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πρόσφατη ανησυχία γενι-
- Μέση Ανατολή συνέπεσε

με τους δέκα μήνες από τηντρο-
μοκρατική επίθεση της Χαμάς
στο Ισραήλ και τον πόλεμο που
ξεκίνησε το δεύτερο ως απάντη-
ση σε αυτήν. Δεν είναι η πρώ-
τη φορά που ο κίνδυνος κλιμά-
κωσης προκαλεί φόβο σε όλο
τον κόσμο . Το ίδιο αίσθημα κυ-
ριάρχησε και τον Απρίλιο , αν
και τελικά οι αμοιβαίες εναέριες
επιθέσεις Ιράν και Ισραήλ ήταν
περιορισμένες και δεν οδήγη-
σαν στο να περάσει η μία ή η
άλλη χώρα την κόκκινη γραμμή
που είχε θέσει ο αντίπαλός της .

Ωστόσο , αν πρέπει να βγάλου-
με ένα πρώτο συμπέρασμα από
αυτή την κατάσταση, είναι πως ,
όσο διαρκεί η σύγκρουση στη
Μέση Ανατολή, τόσο θα υπάρ-
χει και ο κίνδυνος μιας γενικευ-
μένης περιφερειακής κλιμάκω
σης . Σε αυτή την κατάσταση θα
πρέπει να συνυπολογίσουμε και

ΗΜέσηΑνατολή και οι κίνδυνοιγιατηΔύση
τον πόλεμο στην Ουκρανία, που

Του ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ ΚΑΡΑΤΡΑΝΤΟΥ

σο στις κοινωνίες όσο και στις
η

Το δεύτερο ζήτημα είναι αυτ

ξεκίνησε μετά την εισβολή της ανεσίες των χωρών. Η συνοχή τό της ριζοσπαστικοπούτσοςκαι έχει πλέον ξεπεράσει με τη
τα δύο χρόνια διάρκειας. Αντί-
στοιχα και εκεί, ιδιαίτερα κατά
τον πρώτο χρόνο , υπήρχε ση-
μαντικός κίνδυνος περαιτέρω
κλιμάκωσης , με εμπλοκή της
Δύσης . Ενδεχόμενο που δεν έχει
εξαλειφθεί ως πιθανότητα , όσο
διαρκεί ο πόλεμος και υπάρχει,
για παράδειγμα, η απειλή από
τη Ρωσία για τη χρήση πυρηνι-
κών όπλων.

Πέραν όμως του κινδύνου
κλιμάκωσης , η Δύση αντιμετω-
πίζει και άλλες συνέπειες από
αυτούς τους πολέμους και , κυ-
ρίως, από αυτόν της Μέσης Ανα
τολής , που πρέπει να συνυπο-
λογίσουμε.

Το πρώτο πρόβλημα είναι αυτ
τό της συνοχής και της ενιαί-
ας στάσης . Αν στην περίπτωση
της Ουκρανίας , με εξαίρεση την
Ουγγαρία , και παρά την όποια
κόπωση από τις επιπτώσεις , τό

ση Ισραήλ - Παλαιστινίων η κα-
τάσταση είναι διαφορετική. Εί-
δαμε ήδη κράτη-μέλη της Ε.Ε.
να αναγνωρίζουν παλαιστινιακό
κράτος και να υπάρχει διαφο-
ροποιημένη αντίδραση έναντι
του Ισραήλ, με κάποιες χώρες
να βάζουν και τις κυρώσεις ενα-
ντίον του στη συζήτηση . Προ-
φανώς , μια επιθετική ενέργεια
της Χεζμπολάχ ή του Ιράν ενα-
ντίον του Ισραήλ θα είχε άλλη
αντιμετώπιση, ωστόσο , όσο δι-
αρκεί ο πόλεμος, τόσο θα υπάρ-αρκεί ο πόλεμος, τόσο θα υπάρ-
χει ο κίνδυνος περαιτέρω χαλά-
ρωσης της συνοχής της Δύσης .

Δεν πρέπει άλλωστε να ξεχνά-
με και τις εκλογικές αναμετρή
σεις, ιδίως αυτή στις ΗΠΑ, που
μπορεί να αλλάξει τα δεδομέ-
να , τόσο για τη Μέση Ανατο
λή όσο και για την Ουκρανία,
ειδικά εάν υπάρξει εκλογή του
Ντόναλντ Τράμπ.

μουσουλμανικού πληθυσμού
στις χώρες της Δύσης , αλλά και
όξυνσης της πόλωσης λόγω της
στάσης που μπορεί να έχουν δι-
άφορες , κυρίως ακροαριστερές
και αναρχικές ομάδες , υποστη-
ρίζοντας τους Παλαιστινίους . Οι
εικόνες από τα επεισόδια στα
πανεπιστήμια δυτικών χωρών
και κυρίως των ΗΠΑ είναι ένα
χαρακτηριστικό παράδειγμα
για τη δεύτερη περίπτωση . Ο
μεγαλύτερος κίνδυνος πάντως
προκύπτει από το πρώτο ενδε
χόμενο , την πιθανή ριζοσπα-
στικοποίηση . Δεν πρέπει να
ξεχνάμε ότι το Παλαιστινιακό
διαχρονικά είχε λειτουργήσει
ως ζήτημα ριζοσπαστικοποίη-
σης μουσουλμάνων στη Δύση ,
καθώς αρκετές φορές είχε εργα-
λειοποιηθεί από την προπαγάν
δα τρομοκρατικών οργανώσεων.
Σε αυτό το πλαίσιο μπορεί να
αποτελέσει τη βάση παραπόνων

και αισθήματος αδικίας για τη
στάση της Δύσης, που μπορεί
να οδηγήσει πολίτες σε εξτρε-
μιστικά μονοπάτια .

Οι ισλαμιστικές τρομοκρατι-
κές οργανώσεις είναι ο καταλύ-
της και για τον τρίτο κίνδυνο,
που αφορά τις ίδιες. Δεν είναι
τυχαίο πως από την πρώτη στιγ-
μή, ακόμη και το ISIS έσπευσε
να εκμεταλλευθεί την κατάστα-
ση για να ενισχύει τη θέση και
τη δράση του . Πέραν της ριζο-
σπαστικοποίησης που προκα-
λούν, αλλά και εκμεταλλεύονται
οι τρομοκρατικές οργανώσεις,
εξίσου σημαντικό είναι και το
ενδεχόμενο να ενισχυθούν με
τρομοκράτες από τις χώρες της
περιοχής , αλλά και να διευρύ
νουν και την εδαφική τους πα-
ρουσία . Το ISIS, για παράδειγμα,
ακολούθησε με επιτυχία αυτό
τον δρόμο τόσο το 2003 όσο και
το 2011. Αρα , λοιπόν , η πιθανή
ενίσχυση των τρομοκρατικών
οργανώσεων και η ριζοσπαστι

κοποίηση μουσουλμανικών πλη-
θυσμών μπορούν εκ των πραγ-
μάτων να εντείνουν τον κίνδυνο
από την ισλαμιστική τρομοκρα-
τία για τη Δύση.

Μια τέταρτη συνισταμένη
αφορά τις κυβερνήσεις και τα
καθεστώτα των χωρών της Μέ
σης Ανατολής. Σε αρκετές περι-
πτώσεις , βλέπουμε πολίτες των
χωρών αυτών να εκδηλώνουν
τη δυσαρέσκειά τους , κυρίως
με διαδηλώσεις στους δρόμους,
γιατί οι κυβερνήσεις και οι ηγέ
τες τους δεν στηρίζουν τους Πα-
λαιστινίους . Υπάρχει ο κίνδυνος
αυτή η αντίδραση, αν ιδιαίτερα
συνεχιστεί ή και χειρότερα κλι-
μακωθεί ο πόλεμος , να οδηγήσει
σε διευρυμένες αναταραχές που
θα έχουν επιπτώσεις και για την
ευρωπαϊκή ασφάλεια .

Ο κ. Τριαντάφυλλος Καρατράντος
είναι δρ Ευρωπαϊκής Ασφάλειας
και Νέων Απειλών, κύριος ερευνητής
του ΕΛΙΑΜΕΠ .
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